

# 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程(新疆篇)

## 伊犁哈萨克自治州政协

### 党建引领履职路

“我们要积极探索‘党建+’路径，推动党建与履职工作深度融合，不断增强固守政治底线的定力和找到最大公约数、画出最大同心圆的能力，实现党建工作和履职工作双促进、双提升。”

这是今年初召开的伊犁哈萨克自治州政协十四届二次会议对做好2023年工作提出的要求。伊犁哈萨克自治州政协认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，深入实施“政协党建引领工程”，擦亮政协党建品牌，实现了“党建+履职”双轮同转、比翼齐飞。

“要把树立和践行正确政绩观落实到政协履职的全过程各方面，不断提高政治能力、思维能力、实践能力，更好把政协制度优势转化为社会治理效能。”6月20日，在州政协党组理论学习中心组专题学习浙江“千万工程”经验案例时，州政协党组书记焦亦民带头发言，其他班子成员逐一发言，谈认识、谈体会。

州政协坚持推进“党建+学习”，把学习贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，完善以党组理论学习中心组为引领的学习制度体系，明确党组书记、机关党委书记和各党支部书记为第一责任人，以上率下、层层带动，积极引导广大政协委员和政协机关干部在学习中坚定理想信念。坚持以“书香政协·伊犁讲堂”为载体，完善“自学+领学+共学”的政协读书模式，让委员坐下来、静下心、钻进去，在学思践悟中明方向、解疑惑、强定力，加强思想学习、强化理论武装。

6月21日，州党委召开工作会议，研究部署推进经济高质量发展工作。会后，州政协立即召开党组会议，研究贯彻落实工作，自觉扛起推动全州经济高质量发展的政治责任，组

织多个调研组，围绕“伊犁州城乡区域发展和收入分配差距”“积极服务和融入新发展格局，推动伊犁经济高质量发展”等课题，深入各县市调研，建睿智之言、献务实之策。

今年以来，州政协紧扣党委政府工作重点、群众生产生活难点、社会治理焦点协商议政，推进“党建+调研”，做到不调研不协商、不调研不建言。每次开展调研前，调研组的首要任务就是，学习习近平总书记重要论述，学习相关领域政策法规、业务知识，引导委员统一思想、善于思考、学会解剖麻雀，切实提高说得准、说得好、说得好的能力。

“州政协切实把调查研究作为运用马克思主义世界观和方法论的具体途径、实践载体、有力工具，在调研中抓住主要矛盾，聚焦突出问题，努力找到解决问题、化解矛盾的措施办法，真正做到把情况摸清、把问题找准、把对策提实。”州政协主席赛尔建·乌合拜说。

州政协还积极推进“党建+民生”，坚持政为民所议、言为民所建、计为民所献，不断完善委员联系界别群众制度机制。全州1787名委员走进基层、走进群众，通过开展一次宣讲、办一件实事好事、进行一次调研、收集一条社情民意信息、举办一次微协商的“五个一”活动，把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上，以真情实意、真绩实效更好践行履职为民。

州政协积极探索建立健全党建工作体制机制，构建“政协党组—机关党委—机关党支部—政协党组—专委会—履职临时党支部—党员委员”两个链条，健全传导体系。做到哪里有党员哪里就有党组织、哪里有政协委员哪里就有党的工作，有效实现党的组织对党员委员全覆盖，党的工作对政协委员全覆盖。



伊犁州政协调研组在奎屯市团结路街道办事处委员工作站了解党建与履职工作深度融合情况。



政协喀什地工委调研组围绕创新机制破解“两个薄弱”问题在疏勒县进行专题调研。



克拉玛依市政协召开会议，讨论政协协商向基层延伸工作方案。



哈密市政协多次组织专家学者、政协委员围绕哈密历史文化研究工作开展实地调研。图为调研组一行在巴里坤县巴里坤湖海子遗址了解发掘研究情况。



昭苏县政协调研组围绕推进县域经济高质量发展在满福农贸商业综合体建设项目现场调研。

围绕“用好非遗资源，丰富文旅融合”“优化营商环境”“推进‘一带一路’建设”“发展水光储新能源产业”等议题开展专题调研12次、开展协商会议3次……今年以来，政协喀什地工委认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，围绕党委重点工作积极开展履职。饱满的工作干劲，得益于喀什地区对基层政协组织“两个薄弱”问题的着力破解。随着各级政协基础工作的加强、人员力量的增加，各项履职工作展现新面貌、新气象。

喀什地委高度重视政协工作，多次就破解基层政协“两个薄弱”问题开展专题调研、听取情况汇报、反复讨论研究，充分采纳政协喀什地工委的意见建议，2021年5月印发了《关于稳步推进各县(市)政协“四委两室”机构规范设置工作的通知》，批准稳步推进各县(市)政协规范设置提案、经科教文卫、宣传学习和文史、民族宗教法制等4个委员会，1个办公室、1个委员工作联络室，各核定科级领导职数1名，为发挥县级政协“重要阵地”作用提供了坚实保障。

文件下发后，地工委积极指导各县(市)政协增加机构编制，推动全地区政协组织的机构设置更合理、工作力量更壮大、人员结构更优化。在多方支持下，各区县(市)政协共计增设机构48个、增加人员编制51个，通过招录引进人才，强化委员履职管理和服务工作，基层政协组织力量薄弱问题逐步得到解决。

在解决“两个薄弱”问题上，不仅注重增加机构人员的数量，更注重提升政协委员和机关干部的素质，大兴学习之风，不断提高委员和干部履职的能力水平。政协喀什地工委把“委员大讲堂+读书活动”融入协商议政、调研视察、委员提案、大会发言等委员履职活动中，把委员读书学习活动贯穿于委员履职活动各方面全过程，努力培育协商文化，营造协商氛围，提升协商实效，推动广大政协委员和机关干部勤学、勇担当、善履职。

针对界别群众参与面窄、委员忙于本职工作抽不开身、民主协商不深入等问题，政协喀什地工委指导各级政协积极推进政协协商向基层延伸、向群众贴近，有效打通了履职“最后一公里”。

“目前，我们已在全地区设立乡镇(街道)政协工作联络站186个，实现了所有乡镇(街道)全覆盖。”政协喀什地工委党组书记、主任古丽娜·肉孜说，通过设定每月10日、20日为“委员活动日”，将“微协商”活动前移到村头巷尾，擦亮了“协商在基层”的特色品牌，畅通了共同思想政治基础上化解矛盾和凝聚共识的重要渠道。

如今，在着力破解“两个薄弱”问题的探索中有了人员、制度、平台的助力，喀什地区各级政协委员的一个个“金点子”，不仅扩大了人民政协在群众中的影响，也打通了基层组织服务群众的“最后一公里”，让各族群众真正体会到政协离自己很近、委员就在身边。

## 哈密市政协

### 历史文化研究成果背后的政协担当

哈密，古丝绸之路上的重镇，多元文化交融荟萃，留存了丰富厚重的历史文化资源。把符合历史真实的重要史料反映出来，是哈密市政协长期坚持的一项重要任务。

哈密市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确贯彻新时代党的治疆方略，深入贯彻习近平总书记视察新疆重要讲话重要指示精神，对标文化润疆总体安排，成立哈密市文史研究委员会，由哈密市政协牵头负责，统筹宣传、文旅、史志、文博等53个委员单位和各界别，聚合东天山研究院17家疆内外研究机构、高校，深入推进哈密区域历史文化挖掘研究、展示转化和宣传交流。

哈密市政协充分运用政协文史工作经验，以哈密历史文化“有什么、是什么、为什么”为研究理念，以哈密历史文化深度研究为着力点，以重点研究课题项目为纽带，以《二十四史》等为重点，整理哈密历史文献资料300余万字，聘请本地文史研究员30名，委托或联合国家级研究机构、高等院校和疆内外专家学者开展研究，取得了41项课题研究成果。

近年来，文史研究委员会积极统筹白杨河流域、白杨沟佛寺遗址、大河唐城、柔远古城等考古调查与发掘，开展“丝绸之路哈密境内路网”“长城资源哈密境内遗存”田野普查，首次发现白杨河汉唐古城墓葬群、仓储和冶炼等遗址，新发现唐-清代烽燧44处，

### 「内外兼修」破解基层政协「两个薄弱」

#### 政协喀什地工委

## 克拉玛依市政协

### 多元赋能让政协工作活起来

“当初看到政协委员二维码的时候，我是抱着试试看的心态扫了码，反映小区餐吧深夜噪音扰民问题，没想到问题这么快得到了解决。”吉祥苑社区居民古丽仙·艾木都高兴地说。今年以来，克拉玛依区政协昆仑路街道委员工作站以智慧化为牵引，着力打造践行全过程人民民主基层单元，公布了住区政协委员的二维码，向群众亮明“委员身份”。

古丽仙就是通过扫码的方式联系到政协委员。克拉玛依市政协委员赛力克·夏热甫汗接到“接单”后，立即联系市场监管部门和社区干部，通过现场察看、协商议事等方式商量解决。这是克拉玛依市政协推进政协协商向基层延伸的生动实践。

克拉玛依市政协深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神，在市委的大力支持下，多措并举推动政协协商向基层延伸，实现了从“有形”到“有效”的转变，切实发挥了人民政协作为社会主义协商民主重要渠道和专门协商机构的独特优势和作用。

“我们坚持机制创新，凝聚工作合力。在前期探索实践和充分调研的基础上，形成了《克拉玛依市政协协商向基层延伸工作方案》，从完善工作架构、建立联动机制、畅通社情民意信息反映渠道等方面，精心谋划，形成政协协商向基层延伸上下联动、合力推进的良好局面。”市政协有关负责人介绍说，全市476名委员全部纳入工作站(室)，确保每个社区

(村)都有政协委员。通过委员工作室、委员联系服务界别群众等平台，引导各级政协委员深入社区，收集群众意见建议，解决群众急难愁盼问题。召开社情民意信息座谈会，邀请市委、市政府有关部门与委员面对面协商，实现协商成果到转化落实的闭环，激发了委员更好履职的责任心和荣誉感。

克拉玛依市政协积极打造多种协商形式，多元赋能推进政协协商向基层走深走实。通过市区政协主席会议成员“下基层大走访”，关注不同群体利益诉求，协助市委、市政府掌握社会舆情、促进科学民主决策、有效解决问题；引导委员按照“就近、就地、就事”原则协商于民、协商为民，灵活采取“固定+移动”“集中+分散”“会场+现场”等方式，通过协商“小切口”解决民生“大问题”；将街道和社区党群服务中心、委员活动之家等与政协一线协商平台整合起来，畅通反映社情民意信息、更好发挥政协在助力基层社会治理中的重要作用。目前，正在推进数字政协综合服务平台建设，借助信息化手段提升政协协商向基层延伸质效。

在推动政协协商向基层延伸工作中，市政协呈现出党组重视推动有力、工作机制行之有效、协商为民富有质效、成果转化务实高效的态势。克拉玛依区政协“委员之家”于2021年获评人民政协优秀“委员工作室(站)”，在其示范作用下，打造“弯光今委员工作室”“法治服务教室”等一批特色协商品牌，使政协工作在基层活起来、亮起来。

## 昭苏县政协

### 委员履职家门口 百姓心里乐陶陶

“自从有了委员工作站，不管遇到什么事，在家门口就可以找政协委员说说心里话。”微协商让社区居民很满意。

去年以来，伊犁哈萨克自治州昭苏县政协紧扣专门协商机构性质定位，大力开展政协委员工作站建设，为委员履职积极搭建平台，助推群众实际问题的解决和矛盾纠纷的化解，极大提升了政协工作凝聚力和影响力。

据不完全统计，今年以来，县政协依托委员工作站，通过线上线下方式接待群众216人次，收集社情民意信息65条；开展协商对话活动47场次、调研视察24次、政策宣讲25

场，推动解决民生问题12个，答复53条，满意率100%。

县政协主席别尔德别克·吐尔逊拜介绍说，经过充分学习借鉴各地先进经验，去年制定出台县政协委员工作站建设工作方案等文件，按照“十有”要求统一标准推进委员工作站标准化、规范化建设，采取属地资源共享方式和“1+X+Y+Z”工作模式等，建立了13个委员工作站，嵌入式打造集协商议事、政策宣传、读书学习、民意收集、公益服务等功能于一体的履职平台。

目前，全县129名县级政协委员全部进站。在工作站每月两次的委员“履职日”，大家亮计划、亮身份、亮风

采，走出去调研、沉下去交流。

昭苏县以农牧业为主的边境县，县政协的10个委员工作站都设在乡镇。一年多来，各工作站充分发挥委员作用，助力乡村振兴战略落地。

进入7月，有着“彩虹之镇”美誉的昭苏县乌尊布拉克镇游人如织，哈勒哈特村新开张的两个非遗工坊里人来人往。把县政协乌尊布拉克镇委员工作站选址到这个曾经的自治区级贫困村，就是要“好刀用在刀刃上”。驻点委员在深入走访调研和“有事好商量”基础上，为农户牧民申请了“县级传统手工艺”非遗工坊项目，还帮助改造店面、联系订单，实现了牧民吃上“旅游

饭”、端牢“致富碗”的梦想。

随着今年全县16万亩高标准农田建设如火如荼，夏特乡委员工作站的“蒋志明委员工作室”活跃在田间地头。蒋志明是闻名全县的“土专家”“田秀才”，年初主动认领县里的高产田示范项目，几个月来他积极发挥特长，免费传授种植技术，引领群众依靠科技实现增产增收，推动乡镇农业高质量发展。

毛力德是洪纳海镇委员工作站的驻点委员，也是县蜂业协会会长。随着油菜花花期临近，他的履职地点搬到了油菜花田——每当接到蜂农电话，他就立即赶赴现场，传授采收技巧，解决困难诉求，调和矛盾纠纷，为乡村振兴护航。

“我们将继续推进委员工作站建设，搭台以畅其言，重学以增其智，立规以导其行，激励以释其能，让工作站焕发活力，不断激发委员履职的强大动力。”别尔德别克·吐尔逊拜表示。